

寧波教區聖經小組成立十週年紀念

胡賢德主教

(編者按：本文為寧波教區胡賢德主教於二零零三年的演講。本刊特予選登，以饗讀者。)

聖經小組在寧波教區成立已十週年了。回顧這十年來所取得的成績，所走過的路程，所存在的問題，並探討今後發展的方向，很有必要。

根據《宗徒大事錄》第二章四十一節記載：「他們專心聽取宗徒的訓誨，時常團聚，擘餅，祈禱。」這節聖經反映了初期教會是四大要素全面活躍的教會：聽取宗徒訓誨——聖言、團聚——團契生活、擘餅、祈禱——崇拜。因此，初期教會發展很快，富有青春般的活力。

我拿這四個要求去衡量梵蒂岡第二次大公會議

務令人振奮，但大多數堂口的情況令人嘆息。反觀

前的天主教會：彌撒的崇拜禮儀雖然很隆重，但由於用拉丁文，已嚴重地與教友脫節；教友日常所念的文言經，所唱的文言聖歌，多數人都聽不懂；至於學習聖經，可以說已經接近荒廢，大多數教友一輩子沒有拿過、讀過聖經；教友的團契生活徒有形式，過主日時大家聚在一起，散堂後各自回家，缺乏使教友在基督內成長的環境。反觀基督新教，他們的崇拜禮儀簡單，禱告很投入，讚美詩易唱易懂，聖經則是他們特別重視的必修課，教友之間有著比較親密的團契生活，而且都被動員起來，投入福傳工作。這一對比，使我找到了天主教會落後的原因。

當我學習梵二文憲時，驚訝地發現，參加梵二會議的教長們已經發現了這些問題，並已製訂出一系列的改變我們教會落後狀況的文件。

《教會憲章》教導我們，教會是天主子民和基督的身體。聖教會中有聖職人員，按耶穌的教導，他們有訓導、治理和聖化的權柄，為教友服務。但教會不僅是聖職人員的，也是全體平信徒的。平信

徒與修會人員、聖職人員一樣是教會的一部份，每一個人都被蒙召作傳教工作。《教會憲章》三十三號中說：「集合在天主的子民中、安置在基督的唯一奧體內及唯一元首之下的教友們，一個也不例外，應該像活的肢體，都被號召，來貢獻造物主救世主所賞的一切能力，使教會增長，並不斷聖化……藉著聖洗、堅振，每位教友都被吾主委派作傳教工作。」

《啓示憲章》中說：聖經上記載的「天主的話具有這麼大的力量和德能，以致成了教會的支柱和力量，鞏固教會子女們的信仰，成為他們靈魂的食糧及靈修生活永久和清澈的泉源。必須「讓信友廣泛地接觸聖經。」教會「堅決而誠懇地勸告所有的信友……要藉多閱讀聖經，去學習耶穌基督的卓越知識。」（斐三一：8）因不認識聖經，即不認識基督。」（聖熱羅尼莫）

《禮儀憲章》認為：禮儀「最足以使教友以生活表達基督的奧跡，和真教會的純正本質，並昭示

給他人」。禮儀強調教會的使命，就是成爲基督與天主臨在於世界的標記。教會蒙召宣揚福音不僅要用言語，還要用禮儀；即要在聖事中，特別在聖體聖事中宣講福音。

因爲教會是全體天主子民，所以必須鼓勵每個教友湧躍參加聖體聖事以及其他聖事禮儀。禮儀既是記號與象徵，因此必須通俗易懂，讓參與者可以積極投入。所以公議會的教長們決議要改革禮儀，務使在禮儀中所指的神聖本質，明白清楚地表達出來，讓天主子女能夠充分理解。另外也要求所有的信友，完整地、有意識地、主動地參與禮儀，以汲取真正的基督精神，使自己在基督內聖化，在生活中實踐愛德，使天主受光榮。

《教會憲章》肯定了教友的地位是天主的子民，就應以主人翁的態度積極投入福傳。《啓示憲章》要求教友閱讀聖經，以提高信仰素質；《禮儀憲章》要求教友主動參加禮儀，以基督精神聖化自己。感謝天主聖神的引導，寧波教區在一九九二年時終於

找到了聖經學習小組這一模式。聖經學習小組首先在新浦堂區成立，接著在全教區全面推廣。教友們通過對聖經的學習，信仰素質不斷提高了；禮儀改革也順利得以推行，都能主動地參與禮儀崇拜了；教友之間的團契加強了，互相聯合起來去投入福傳工作，如探望病人、臨終關懷、幫助困難家庭、調解家庭糾紛、扶助弱勢群體、爲聖堂服務、吸收外教人進教並帶領他們成長爲熱心教友、在教堂裡主持彌撒外聖道禮儀、在親友中宣講福音等等。總之，通過聖經小組，教友們的分散力量凝聚了起來，獻愛心的精神大大激發出來，好人好事也不斷湧現。既爲社會主義的精神文明建設作出了貢獻，也爲福傳事業出了力，教會的面貌生氣盎然地活起來了。

二零零二年是聖經小組成立十週年紀念。滸山堂口的金山聖經小組也出了一本專集，收集了他們組所寫的八十餘篇文章，抒發了他們聖經小組的心得和體會。接著全教區各聖經小組也總結過去十年中天主所賜的各種恩惠，寫出了很多很有價值的資

料，現在即將出版一本專集，以感謝讚美在天大父豐富的恩寵，也為激勵我們更堅定地把聖經小組繼續辦下去，並辦得更好！

在紀念聖經小組成立十週年紀念的時候，我們不但要總結成績，也要找出存在的問題，加以克服改進，務使聖經小組在聖神的引領、更新下得以鞏固、充實和提高。為使聖經小組向更健康的方向發展，我提出幾點希望。

一・要加強神修。《師主篇》上說：「如果你沒有謙遜，惹天主聖三厭煩，縱然你把聖三的道理講得高妙萬分，又有什麼益處呢？須知高談闊論辯不得能叫人成聖成賢，只有修德立功，方能叫人得天主的寵愛。我更希望有痛悔之情，而不希望了解痛悔的定義。譬如一部聖經，你背得爛熟，哲學家的學說，你也通達，若無天主的愛，這些學識，有何用處呢？所以除了愛慕奉事獨一無二的天主以外，其餘全是虛中之虛，幻中之幻。」因此，我們學了聖

經之後，主要是照聖經的教訓去生活。

二・要認真學習梵二會議的《啟示憲章》。天主啓示的真理既保存在聖經內，也保存在聖傳內，這些聖傳也是主耶穌和聖神所托付給宗徒們的訓誨，由宗徒一直傳給我們的。啓示憲章又告訴我們，聖經和聖傳的解釋權屬於教會活的訓導權，即屬於教宗及與他相連的主教們。目前有極個別的教友稍微學了一點聖經，自以為了不起，竟然藐視教會的訓導權，這是十分危險的信號。凡是至一、至聖、至公、從宗徒傳下來的公教信徒，對這種影響，要百倍提高警惕，維護純正的信仰！

三・要認真學習《天主教教理》。對天主的教義教規，作一系統的學習，使信仰建立在堅固的磐石上。可以採取多種學習方法，主要是提倡自學。

四・在適當的時候，在聖經小組內，對聖經從頭到尾學習一遍。

希望各堂區、各聖經小組，根據各自的情況，訂出具體的計劃，腳踏實地去認真學習。願天主降福我們這一神聖的事業！